

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25.— korona. Negyedévre 75.— korona.
Félévre 150.— korona. Egész évre 300.— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETÉVEL MINDEN NAP

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Magyar viszhang.

A tervezett, de részben kudarcot valloított bojkottra csonka Magyarországból egyértelműleg zúgótt ki világszerte a viszhang, úgy, hogy nem is olyan messzire tőlünk, Ausztriában például egyenesen hasra vágódtak tőle.

Kapkodnak, mint Bernát a mennykűhöz. Észre kell téríteni megtevélyedett vörös pártjukat, különben mindnyájukat csonka Magyarország öntudatos komoly népe fogja észreteríteni.

Persze, a bolsevista, nemzetközi zsidó kommunisták haraguznak a keresztény Magyarországra. Még is ez az ország az igazi. Itt nem lehet rabolni. Itt boldogulás és boldogság épül fel. Sőt a csonka Magyarországon feltámadt keresztény nemzeti irány ragyogásával magára vonja már az összes államok figyelmét és a keresztény, nemzeti eszme hódít egész Európában. Nemcsak Magyarországon omlott össze a bolsevista, kommunista és nemzetközi szájhősök alatt a talaj, omlik mindenütt. Ez fáj a Magyarországról kiugrott rablósivány bandának, Kun-Khón Béla és egyéb rokon társának. Mi lesz velük? Reszketnek, mint a miskolci kocsonya. Magyarország elbánt velük. Példát statuált. Nagyszerű építésre és fejlődésre nyitotta meg az utat. Hatalmas nemzeti erőt fakasztott fel. Irigykedve nézik az államok és követik.

Ez fáj Kun-Khónéknak. A nemzetközi szociálistákat szeretnék felkiabálni ellenünk. De nem sikerült. Csonka Magyarország megfelelt. Ha Kun-Khón Béláék törpegyilkos hadiért bojkotot próbáltak, akkor nem kaptok hüvelyest, konyhakerti terményt, gyümölcsöt, sertést, marhát, tojást és különösen nem kaptok kenyeret. A dologtalanok nem terrorizálhatják egy ország dolgozóit, termelőit és alkotó népességét.

A hatalmas viszhangra Ausztria már jajgat is. Kétségbeesett. Visszavon egyet más. A

világerő sem bojkotál mindent. Féli a horpaszát.

De mi menjünk tovább. Most már csak akkor adunk a korgó gyomru Ausztriának élelmiszert, ha visszaadja a

keblén keservesen melengetett, de mégis megtört s nekik is sok bajt okozó kisedet, országrontó és tömeggyilkos bandita hadat az — igazságszolgáltatásnak.

A debreceni keresztények testvérisége.

Megalakult a Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztálya.

A Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztálya vasárnap d. e. 11 órakor tartotta alakuló gyűlését a vármegyeház nagytermében. A debreceni keresztény társadalom minden rétege képviselve volt az imponáns méretű gyűlésen, mely tulajdonképpen

egy főnséges fogadalom volt a keresztény testvériségre.

Dr. Hubert Ottó, Debrecen város kormánybiztos-főispánja üdvözölte a megjelenteket és ajánlataira egyhangú fölkiáltással választotta meg a gyűlés a Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztályának elnökévé Händel Vilmos egyetemi tanárt. Händel Vilmos nagy eljenzés közepette foglalta el az elnöki széket. Előterjesztette a vezetőség többi tagjainak megválasztására vonatkozó ajánlását. Társelnökké megválasztották dr. Lindenberger János róm. kath. püspöki helynököt és dr. Dicsőfi József ref. lelkészt, Szomjas Gusztávot. Al-elnökök: Hubert Ottó kormánybiztos, Szentkirályi Tivadar elnökgazdát, dr. Galánffy János közigyöző, dr. Dávid István tszékbi bíró, dr. Besseney Lajos gym. tanár.

Főtákar dr. Pórszász Károly ügyvéd. Titkár Szabó Márton gym. tanár. Főpénztáros Móritz Bertalan, az Alföldi takarékpénztár tisztviselője. Pénztáros ifj. Ganofszy Lajos, a Hangya tisztviselője. Jegyzők: dr. Nagy János és dr. Tápay Károly ügyvédjelöltek. A számvizsgáló bizottság elnöke Ackermann Pál, tagjai Kerekes László és Welsz Jenő, banktisztviselők.

Választmányi tagok: Bakos Tibor tanítókép. tanár, Balogh Béla törv.-széki bíró, Balogh István (Mestor u.) gazdálkodó, dr. Bernolák Nándor egyet. tanár, orsz. képvis., Csernus Mihály r. k. segédlelkész, Ferenczy Tibor kir. ügyész, Fegyváry János kereskedő, Fráter Erzsébet, a Jótékony Nőegylet elnöke, dr. Galánffy Jánosé, a konfirmált leányok szöv. elnöke, dr. Gálbory Samu orvos, dr. Gyulay László orvos, dr. Händel Vilmosé, Hubert Ottóé, dr. Iványi Béla egyet. tanár, ifj. Kardos L. kereskedő, dr. Kesserű Lajosné, Kocsisovszky László vasmunkás, Kocsok Géza kereskedő, Konez Aurélné igazgatónő, Kresznerics Ferenc, a Munkásbiztosító kormánybiztos, máv. főellenőr, a Hangya vezérigazgatója, Martinek Ferenc banktisztviselő, Nagy Sándor (Sztiv. u.) gazdálkodó, dr. Olahváry László ügyvéd, Pappier Pál földbírtokos, Polgáry István földbírtokos, dr. Pröhle Vilmos egyet. tanár, orsz. képvis., Ruttler Boland, Schindler Vilmos máv. üzletvezető, Tikos Margit tanárnő, Uray Sándor ref. lelkész, dr. Varga Lajos ügyvéd, Verőcsy Tibor banktisztviselő.

Ezután dr. Händel Vilmos beszédet intézett a gyűléshez. Imádkozással és dolgozzát! — mondotta. Annak a hémihető magyaroknak, amely a megmaradt magyar földön ő, többet kell dolgoznia, mint annak a buzdudlónak, amelynyi a háború előtti Magyarország léle száma

volt. Férfiaknak, nőknek és ifjaknak dolgozniok kell, hogy a magyarság regenerálásának hatalmas munkáját elvégezhesük. A multban úgy gondolkodott a társadalom, hogy elég, ha a hivatalos apparátus dolgozik. Pedig végtelen töredék azt hinni, hogy az állam léte már biztosítva van, ha a hivatalos apparátus dolgozik. Láthatjuk nemzetünk sorsán, hogy a hivatalos apparátus nem végzett eleget. Az új Magyarország felépítésének munkájához hívjuk most önéket.

Dr. Wolf Károly udv. tan., a Ker. Nemzeti Liga ügyvezető elnöke mondott ezután nagyhatású beszédet. Ez a liga nem csinál politikát — mondotta. Az általános társadalom alapjaira helyezkedett. A tiszta keresztény és magyar lelket akarjuk megteremteni. Erre irányuló munkánkba belekapcsoljuk Debrecen keresztény magyar társadalmát is. Ma nem lehet senki sem közömbös, az ország megmentése a feladat!

Beszél a protestánsmussal, annak a zsidósággal való fegyverbarátságáról. A zsidósággal való barátság örök veszedelmet jelent. (Igaz!) A zsidóság a materializmus álarca alá rejtőzik. A materializmus pedig kiöli a hitet. Ezért nem engedheti meg a keresztény vallás a zsidósággal való barátságot. De nem enged meg a fejtágra sem, mert nem szabad elfelejteni, hogy a zsidó nem felekezeti, hanem faj.

(Ugy van!) Ez a faj sosem tagadja meg magát, már a természet törvényénél fogva sem, hanem rátapad a magyar fajra, mint a folyondár a tölgyre, nem azért, hogy a tölgyet táplálja, hanem azért, hogy elszívja életerejét. Láttuk ennek bizonyosságát a forradalom felidézésében.

Egy testvér legyen a protestáns és katolikus. (Eljenzés) Est akarja mindenekelőtt a Keresztény Nemzeti Liga,

amely a keresztény felekezetek szolidaritását fogja ápolni, erősíteni mindenkor. Ennek a keresztény szolidaritásnak vára akar lenni a Keresztény Nemzeti Liga. A magyarság hivatása még nem mult el! A keresztény hit jegyében teljesíteni kell feladatokat. Ne bizakodjunk mi külföldi segítségben, hanem a magunk erejét acélozzuk. És a magunk erejével szerezzük vissza azt, ami ezer éven át a miénk volt. (Taps.)

Először keresztényvé, magyarrá kel lennünk, hogy aztán megerősödhessünk. Forrunk össze a keresztény hitben, azután lesz erők, tegyünk, mindenünk. E nemzet a tolvajoktól követelt ési jogát és vissza is fogja szerezni!

A Keresztény Nemzeti Liga összeköttetésben van Közép-Európa keresztény szervezetével. Hat megbízottja dolgozik a

külföldön. Itthon pedig ügyelünk arra, hogy a keresztény nemzeti gondolat jegyében folyjon a munka a közigazgatásban is. (Taps.) Az intranzigens keresztény nemzeti politika érvényesülését követeljük minden vonalon. (Ugy van!)

A hosszantartó lelkes taps után Raffay Sándor ág. ev. püspök szólott és azt fejtette ki, hogy keresztény testvériség nélkül Magyarországot újraépíteni nem lehet. Ezt az országot csak azok az erkölcsi erők tarthatják fenn, amelyekben megalapozódott és fennállott: a keresztényi erkölcsök! Magyarország akkor leti n g, amikor keresztény lelt. A Keresztény Nemzeti Liga föl akarja rázni ezt a tudatot a magyarságban s azután felébreszteni benne az akaratot. Ez a keresztény testvériség azt jelenti, hogy minden keresztény egyház hível fejték ki egyet és társadalmi életükben azt az erkölcsöt, amely az ő vallásuknak tartalmát képezi. (Eljenzés.) Vallástalan emberek társadalmában boldog nem lehet soha! Amely társadalomban vallásos emberek élnek, annak a társadalomnak vannak ideáljai.

Amikor mi a keresztény egyházak testvéri megértését hirdetjük, akkor mi egy tökéletes boldog társadalmat akarunk. Erős protestantizmus és erős katolizmus: erős fegyvertársak a nemzeti munkában. (Ugy van!)

A püspöknek lelkes megértéssel fogadott szavai után dr. Bernát István a Kálvinszövetség nevében tett az elhangzott beszédek igazságait megértéssel fogadó nyilatkozatot.

A kereszténység tömörülése a plutokrácia, a nemzetközi szociáldemokrácia, a nemzetközi szabadságharc ellen irányul,

amelyek a bibliát férdobták s new akarnak vallást ismerni.

Nemcsak a magyar kereszténység tömörül, hanem az egész keresztény világ megmozdult.

Szent-Királyi Tivadar, kereskedelmi és iparkamarai elnök indítványozta, hogy határozza el a gyűlés az elhangzott szép beszédeknek kitomatását a debreceni keresztény kereskedő-osztály tagjai által a keresztény ügyek szolgálatára összeadott, százszor koronát meghaladó adományából. A gyűlés az indítványt egyhangúlag el is fogadta, a kitomatott beszédek tartalma-ó füzeteket az elnökség fogja értékesíteni a keresztény ökök szolgálatában.

Dr. Lindenberger János róm. kath. püspöki helynök állott fel szólásra ezután a közönség sorában.

— Én, mint katolikus magyar pap, kijelentem, — mondotta — hogy fenntartás nélkül és minden hátsó gondolat nélkül hozzájárulok ahhoz a programhoz, amit Raffay püspök ur itt nekünk előterjesztett. (Taps.) Iméltélem, hogy fenntartás és hátsó gondolat nélkül, és hogy meglegyenek gyűlése, hogy belőlem az őszinteség szól, engedjék meg, hogy kéresem forduljak önékhöz: Töljünk fölr mindenkit és mindent az utóból, azt meg akarja akadályozni, hogy o programot magunkéva tegyünk és szölgájuk. Mag vagyok gyűlése, hogyha ezt a kéresem teljesít, akkorul fog ezt a szép programot megvalósítani. (Eljenzés.)

Uray Sándor ref. lelkész szólott még, szívvel kívánván, hogy Krisztus erővé vára legyen a Keresztény Nemzeti Liga.

Végül megválasztották a Liga országos gyűlésén képviselőket. Ezek: David István, Galánffy János, dr. Hubert Ottó és Uray Sándor.

A Himnusz elnevezésű végelet át a gyűlés.

6/6
15/5

A magyar államvasut nem továbbit szállítványokat Ausztria felé.

Budapest, június 21. A II. internacionale alapján álló szociáldemokrata szállító munkások bojkottja Magyarországon ellen szombaton éjszaka pontban 12 órakor beállott. A vasárnap reggel megjelent bécsi lapok ismét élesen kikelnek a bojkott ellen, cáfolják azokat a hazugságokat, amik az állítólagos magyarországi terrortól szólnak.

Szombaton éjjel a magyar kormány táviratot adott fel Bécsbe, amelyben kilátásba helyezte az ellenbojkottot.

Vasárnap délelőtt Budapestről Prágába, Pozsonyba, Kassára adtak táviratokat. Mindegyik jelentkezett. Ugyancsak jelentkezett Eszék és Zágráb is. Ezek a helyek nemcsak felvittek táviratokat, hanem adtak is le.

Bécs, jun. 21. (Szikratávirat.) A keresztény szociálista párt bécsi vezetőségének tagjai értekezletet tartottak, amelyen leszögezték, hogy a bojkott súlyos károkat okoz Bécs közlekedésének és Ausztria termelésének, Sajnálattal fejezték ki, hogy az osztrák kormány teljesen tétlenül nézi ezt a zsidó fajtól diktált beavatkozást más állam belpolitikai dolgaiba.

Budapest, jun. 21. A bojkottal kapcsolatban a telefonigazgatóság kijelentette, hogy szombat éjjel óta Bécs semmiféle hívásra nem jelentkezett Jugoszlávia és Csehszlovákia felé zavartalanul működik a táviróforgalom. Vasárnap délután Bécs is felvette újra a forgalmat és azóta nem szűnt meg. A többi környező államok felé rendben folyik a munka, csupán Romániával nincs közvetlen forgalom, amely különben már egy év óta szünetel.

Budapest, jun. 21. Vasárnap este óta a bécsi táviróközpont újra felveszi a budapesti táviratokat. Az osztrákok megrakott tehervonatokat nem adnak át. A magyar államvasut is beszüntette az Ausztria felé irányított szállítványok átadását.

A Duna-gőzhajózási Társaság igazgatója ezt mondta: Az Ausztria felé irányított árukat visszartartjuk. A személyjogaimat ezek a rendelkezések nem érintik.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának Közleményei.

Értesítjük tagjainkat, hogy folyó hó 23. szerdától kezdve cukrot és szaharint fogunk kiosztani május és június hónapokra. Tényleges alkalmazásban állók kizárólag testületük útján kaphatják meg járandóságukat. Nyugdíjasok f. h. 23-tól 26-ig a Csoport jövedelmében (földszint 15. szám) testületük "pedig" az ugyanott átveendő minta szerint két példányban beadandó kimutatások alapján és beadás sorrendjében f. h. 28-tól kezdve. Ugyanezen idő alatt a július 15-ig járó liszt is ki lesz adva.

Figyelemztetjük érdekelt tagjainkat, a számlona árban befizetett összegekből visszajáró különbözeteit átvétele vegett a 44. sz. szelvény bemutatása mellett f. h. 26-án délig, saját érdekükben jelentkeznél szíveskedjenek, mert ezen időn túl vizsgálódásokat nem eszközölhetünk.

Mai naptól kezdve főzőtököt árúsítunk, kedvezményes áron.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete tovább folytatja működését.

A belügyminiszter távirati rendelete a polgármesterhez.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete ellen kiadott belügyminiszteri rendelet — mint ismeretes — nagy visszatetszést szült a keresztény magyarság körében. — A rendelet nyomán támadt elégedetlenségnek adott kifejezést a nemzetgyűlésen Szemcsányi György képviselő a kormányhoz intézett interpellációjában és követelte a rendelkezés visszavonását. Az interpellációnak ime, már meg is van az eredménye. A belügyminiszter a következő újabb körrendeletet adta ki az ügygel kapcsolatban:

36.374. szám.

Polgármester, Debrecen.

Ébredő Magyarok Egyesülete a törvényhatósága területén működő fiókjainak vizsgálata folyamán az egyesületi helyiség, iratok irattárak és pénztárak zárlata csak az

anyag kivizsgálásáig tartandó fenn. Legsürgősebben lefolytatandó a vizsgálat. Az egyesület alapszabályszerű működését az eddig már beérkezett alaprendelet értelmében nem gátolhatja. Az alárendelt hatóságánál ez irányban táviratilag intézkedjék.

Belügyminiszter.

Márk Endre polgármester ezt a távirati rendeletet hiteles másolatban áttette a debreceni államrendőrséghez tudomásulvétel végett.

Kecskemét jun. 31. Fáy István kormánybiztos-főispán a városi törvényhatósági bizottságot kedd délutánra rendkívüli közgyűlésre hívta össze több bizottsági tag kivételével. A rendkívüli közgyűlésen az Ébredő Magyarok Egyesülete ügyével foglalkoznak, amelyekre vonatkozóan Magyar József bizottsági tag tesz indítványt.

A magyar néphagyományt kutató szövetség.

A magyar néphagyományt kutató szövetség (Folklore Fellows) debreceni szakosztálya f. hó 24-én, csütörtökön d. u. 5 órakor tartja alakuló gyűlést a Vármegeház dísztermében. Ez alkalomra körünkbe érkezik dr. Sebestyén Gyula, a Magyar Néprajzi Társaság nagyérdemű elnöke, a Tud. Akadémia és Kisfaludy Társaság tagja stb., hogy az érdeklődő közönség, főként a fő- és középszkolai ifjuság elöl, akikre elsősorban számít a szövetség, maga magyarázza meg a szövetség törekvéseinek rendkívüli jelentőségét, a népi hagyományok (népköltés, népzene, népzene, néphit, babonás szokások stb.) minden ágára kiterjedő gyűjtés mikéntjét, a gyűjtött anyag rendezését és tudományos értékesítését.

Ez a munka, mely minden valamirevaló magyar lelket kell, hogy érdekeljen, ma több, mint egyszerű kulturális tett, a nemzeti hagyományainknak, egyéniségünknek és jövőnknek biztosítása, röviden maga a magyar irredentizmus.

A szövetség vezetősége, miután a helybeli fő-középszkolák ifjuságát már bele vonta az épp oly gyönyörködöt, mint nagyjelentőségű munkába, bejárja a hajduság minden nevezetesebb göcponiját, pályadíjakat tűz ki, — a becsesebb gyűjteményeket külön is megjutalmazza, sőt közzétételüket a Kisfaludy Társaság enémű vállalatában elősegíti. Mint halljuk, a helybeli pénzintézetek maguk is nagyobb adományokkal támogatják a hazafias és tudományos missziót, irószerekkel pedig a dán, norvég, svéd és finn Folklore Fellows fogják ellátni a gyűjtők lelkes csapatát.

Az alakuló gyűlésre hát minden művelt debreceni hölgy és férfi megjelenését szívesen látja a szövetség vezetősége.

Duna-gallérok és kézelők, kifogástalan szabású fehérneműk legintányosabb árakban Frank Edéné, megyeháza mellett.

A gazdaközönség figyelmébe.

Ellenségeink megakarnak fojtani bennünket.

Debrecen város által közszükségleti célokra beszállítandó gabona és tengeri mennyiségek egyrésze még mindig nem szállítottatott Ezen mennyiségek sürgős és haladéktalan leszállítását most már égetően szükségessé tette az a bojkott, amelyet ellenségeink hazánk ellen intéztek.

Ha hazánk területén a mindennapi kenyeret az új termésig nem biztosítjuk, az esetben ellenségeink eszük-keletük elerik.

Hisszük és reméljük, hogy Debrecen sz. kir. város gazdatársadalmá a sürgős szükség tudatában teljes erejével azon lesz, hogy felhívásunknak minden erejéből megfeleljen.

Közlelmzési miniszter ur különben ezen ügyben a következő szövegű táviratot intézte polgármester urhoz.

Ellenségeink meg akarnak fojtani bennünket. Amerikából vásárolt és más osztrák vasutakon utbanlevő lisztiszállítványokat nem hozhatjuk be, készleteink csak napokra elégségesek, táviratilag és távbeszélőn forduljon törvényhatóság kis és nagy gazdáihoz és társadalmi uton is kövessen el mindent, hogy a már feltárt igénybevett készletek azonnal leszállítsanak és a kontingensből még hiányzó mennyiség haladéktalanul felajánlassék, nehány napi késedelem is reánk katasztrófát, ellenségeinknek diadalt jelent.

Gabonakészlet még elég van az országban, magyar ember nem engedheti meg, hogy másik magyar embernek Magyarországon ne legyen kenyere. Közlelmzési miniszter helyett Térfy államtitkár.

Közlelmzési ügyosztály.

A Petőfi-társaság debreceni irodalmi ünnepe.

A Petőfi-társaság hivatalosan is tudatta a Csokonai körrel, hogy f. hó 24-én, vasárnap irodalmi ünnepet önjait rendezni. A levél, amelyet Pekár Gyula, a Petőfi-társaság elnöke és Szávay Gyula, a Petőfi-társaság főtitkára intéztek G r si Kálmánhoz, a Csokonai-kör elnökéhez, így szól:

"A Petőfi-társaság Debrecenben, f. hó 27-én irodalmi ünnepet önjait rendezni, melyen a társaság tagjai karöltve a Magyar Tudományos Akadémia és a Kisfaludy-társaság tagjaival, valamint Jászai Marival, a Nemzeti színház mű-

vésznőjével együttesen fognak szerepelni.

Viszsaemlékezve arra az állandó meleg kapcsolatra, — amelyben a Csokonai-kör az irodalmi közélet terén az országos irodalmi társaságokkal évtizedeken át oly testvéries és díszes szerepet töltött be, arra kérjük Méltóságodat, kegyeskedjék ez alkalommal az ünnep előkészítésének tisztét megosztani."

Géresi Kálmán természetesen a legnagyobb készséggel elfogadta a megfoglalt felhívást és most a Csokonai-kör teljes erővel fáradozik az ünnep sikeres előkészítésén.

Máv. bérbeadásának ügye a nemzetgyűlésben.

Interpelláció a bérbeadás miatt. A kormány tényleg tárgyal a bérbeadásról.

Budapest, jun. 21. A nemzetgyűlés hétfői ülését 11 óra után nyitotta meg az elnök. Jelentette, hogy Weigand Antal képviselőtől kérvény érkezett a házhoz a zsidó-kérdés rendezése ügyében. Faugler Béla napirend előtti felszólalásra, Sándor Pál sürgős interpellációra kapott engedélyt.

Faugler Béla a Máv. bérbeadásról keringő híreket tette szóvá. Szól arról, hogy Hermann Miksa ez irányban tett interpellációjára nem kapott választ. Ugy tudja, hogy egy nagy francia pénzcsoport tagjai akarják 90 millió bérbe venni 250 millió frank beruházást vállalni. Az érdekeltek egyhármad részben magyarok volnának. A Máv. alkalmazottakat a bérbevevő társaság elbocsátja és nyugdíjuk a magyar államot terbelné.

A szerződés ek ez a pontja félmillió embert érdekel közvetlen. Ezenkívül itt vannak az összes vasgyárak és vasbányák, amelyek több mint 100.000 embernek adnak kenyeret. Ezek mind ki lennének szolgáltatva az idegen pénzcsoportnak. A kormány nem jogosult ilyen szerződés aláírására, csak a nemzetgyűlés hozzájárulásával. Nyilatkozzék a kormány igaz-e, hogy a Máv.-ot bérbe akarja adni? Ha igaz, vajlandó-e ismertetni a szerződést?

Karafiáth Jenő ezt tette szóvá, hogy a képviselők kesón járnak az ülésekre.

Rakovszky István elnök erre kijelentette, hogy ő 10 órakor mindig megjelenik a Házban, azonban ilyenkor, még egyetlen képviselő sincs jelen. Ő nem tehet semmit. Ha azonban a Ház e kérdésben határoz valamit, készséggel végrehajja.

Erekly Károly és Ruppert Rezső személyes kérdésben szólalnak fel, aztán áttér a Ház az árdragítás elleni törvényjavaslatra, amelyhez Glesswein Sándor szólalt fel, elleneveten a botbűntetést, a zsebükön kell megfogni az árdragítókat. Mikoványi Jenő, Schandl Károly a botbűntetés mellett, dr. Bernolák Nándor a botbűntetés ellen, ugyszintén Ruppert Rezső is a botbűntetés ellen szólalt fel.

Előadta a Ház Rubinek István indítványát, amely szerint a Ház üléseit egy órával meghosszabbították.

Sándor Pál interpellál a Máv. bérbeadásának ügyében. Tudomása szerint két francia bank opciót kapott. A bojkottól szóva, hibáztatja, hogy a kormány egyetlen lépést sem tett, amellyel megakadályozhatta volna a bojkottot. A Máv. ügyében felvilágosítást kér a kormánytól.

Simonyi-Semadán Sándor miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a bojkottot az amsterdami szakszervezeti titkári iroda határozta el, az államoknak ahoz nincs semmi köze. A Máv. ügyében kijelenti, hogy semmiféle francia bank opciót nem kapott. Igaz, hogy tárgyalások vannak folyamatban, azonban arról még nem nyilatkozhat. Felolvassa aztán a minisztertanács határozatát, amely felhatalmazza a kereskedelmi minisztert, hogy azokkal az államokkal szemben, amelyek a bojkottban részt vesznek, szüntesse be a vasutit szállítást.

A Ház a választ tudomásul vette. Ezzel az ülés véget ért.

Agyonlőtte magát egy 16 éves fiu.

Az érzékenység áldozata.

Tegnap éjjel öngyilkosság történt a Szent-Anna-utca 6. számú házában, hol Fehér Lajos 16 éves asztalos tanuló agyonlőtte magát. A fiu munkaadóánál lakott, tegnap este sokáig fent volt. Tanulótársának panaszkodott, hogy szülei megszállták és ez nagyon rosszul esik neki. Mikor a házában minden elcsendesedett, Fehér Lajos kiment az udvarra és ott leült egy targoncára. Egyszerre revolverdörrenés verte fel az udvar csendjét, a házbeli kikiszlalnak és a targoncán ülve találták a fiut, homlokából patakzott a vér, megécsesödött ujjai között egy revolver szorongatott. Mentésére siettek, de már minden késő volt, a golyó rögtön kioltotta az életét, mert az agyát roncsolta szét.

Jelentették az esetet a rendőrségnek, az ügyeletes rendőrorvos rögtön megjelent a helyszínen, de már csak a beállított halált konstatálhatta. Hogy miért lett a fiu öngyilkos, arról senki sem tud felvilágosítást adni. Egyedül tanulótársa tett valamit affelől, hogy a fiu neki panaszkodott és nagyon érzékeny volt. Lehet, hogy nagyon a szívére vette, hogy szülei valamért szemrehányást tettek neki. Egyébként az öngyilkosság ügyében a vizsgálatot folytatják.

Nyilatkozik

a pénzügyigazgatóság tisztikara.

Tisztelt Szerkesztőség! A debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság tisztikara kéri nyilatkozatának a közzétételét:

Az „Ujmagyarország” debreceni lap mult számának egyik híre szerint a blanketták nyomását a közszállítási rendelet be nem tartásával nem keresztény cégre bízta „a fináncok helyi gerárlisa”. Valóság az, hogy a p. ü. összes blankettáit a közszállítási rendelet betartásával nyomtatja s mindig a legújabb kerestény cég kapott megbízást. Azon blanketták, melyeken a felülbélyegzésnél visszatartott pénz kiutalását kéri a kedvezményesek, nem hivatalos nyomtatványok, ezeket nem a p. ü. igazgatóság vezetője rendelte és hozta forgalomba, hanem egyik helybeli pénzintézet. A pénzügyigazgató önméltóságát nem érheti vád, hogy a közszállítási rendelet felől „tájékozatlan”.

De eltekintve ettől, a p. ü. tisztikara felemel fölvel tekinthet mindenkor a hazafias magatartására, minek tanujelét adta a kommun, az oláh megszállás alatt és jelenleg is. Bizton hisszük, szívesen lesz szentelve néhány sor, fentti tévedés helyreigazítására.

Fogadjja a Szerkesztőség hazafias és keresztény üdvözlésünket.

A debreceni pénzügyigazgatóság tisztikara.

Városházáról.

A városi közkórházi ellenőri állásra. Márk Endre polgármester által hűdellet pályázat június 20-án jött le. Az állásra beadtak pályázatokat a következők: Lángh János tanár és köpésített lelkész, aki a város szolgálatában áll 1914. óta jelenleg az árviszgaló bizottság mellett működik, mint jegyző, Kiss Sándor városi számtiszt, Kusnyák János műbunor asztalos-munkás, Kormos Endre IV. éves joghallgató, Becskó József tényleges tüzerfőhadnagy, Nagy István nagyjelű takerékpárüzemi pénztárnok, Borsos János 24 éves kereskedelmi iskolát érettségivel bíró debreceni lakos, ifj. Nagy Lajos városi katonai segélynyújtató.

Négy pályázó a zeneiskola igazgatói állásra. A városi zeneiskola igazgatói állására hűdellet pályázat is június 20-án délelben jött le. Négy pályázó van az állásra: P. Nagy Zoltán, az iskola jelenlegi helyettes igazgatója, Wesszprényi Andor zeneiskolai uttkár, Mihó Ernő, a ceglédi zeneiskola igazgatója és Stára Sándor, a székegykeresztúri áll. tanítólépző menekült zenetanára.

Már nem Péterfia 53., hanem Rákóczi 23. alatt alakítom újja rossz nyakkendőit.

A külföldi zsidóságnak jelentékeny szerepet tulajdonítanak a magyarellenes bojkottban

A kormány helyzete.

Budapest, jun. 21.

Az Uj Nemzedék írja: Belső politikánknak izgalmasan kritikus napja van. Délelőtt a kormány a nemzetgyűlés megnyitása előtt minisztertanácsot tartott, amelyen a kabinetnek csaknem minden tagja résztvett. A tiszántuli kerületekben időző miniszterek is félbeszakították agitációs utjukat. A Ház folyosóján szenvedélyes vita folyt arról, hogy elérkezett-e a cselekvés ideje és miután a Simonyi-Semadam kormánytól komoly kormányzati tett nem várható, fel kell vetni a kabinekérdést.

A képviselőik most már nem titkolják elégedetlenségüket és hangoztatják, hogy határozott programra van szükség. A belpolitikában ennek a kormányának sem célja, sem eszköze nincs. Nincs tehát tekintélye sem. Sem a pártot, sem a parlamentet nem tudja irányítani. Külpolitikai vonatkozásban pedig szintén nem tud bátor iniciatívával fellépni.

A lavina tulajdonképp már egy héttel ezelőtt megindult. A keresztény pártok vezetői megjelentek Simonyi Sándor miniszterelnöknel, hogy a kormány helyzetét tegye komoly megfontolás tárgyává. Azóta eljött tulajdonképp a kormányválság napja, de a kabinet a terminushoz kívánta kötni lemondását. Azt hangoztatták a kormány köréből, hogy be kell várni a tiszántuli választások végleges eredményét.

Ausztria perfid magatartása, az ellenünk intézett bojkott, a melyben a zsidóságnak jelentékeny szerepet tulajdonítanak, teljesen kiélezte a kormány helyzetét. A keresztény párti képviselők azt hangoztatják, hogy a Simonyi-Semadam-kabinet zsidó védelmi politikát folytat és nem tesz semmit a keresztény magyarság érdekesülése érdekében. Nincs kizárva, hogy a bizalom kérdését nyílt színen is felvetik a kormányval szemben, amennyiben a mai minisztertanács a pártok követeléseinek nem tesz eleget és nem vonja le a konzekvenciát.

A keresztény pártban mozgalom indult meg, hogy a kisgazdapárttal együtt tartandó közös értekezleten beszéljenek meg a további lépéseket.

A mai minisztertanács foglalkozott az országban mutatkozó jelenséggel, amelyek a legnagyobb óvatosságot és

erélyt követelik azoktól, akik a rend fenntartásáért felelősek. A kormányának ama követelése, amelyeket azért támasztott, hogy a nyugalmat biztosítsa, a törvénynek érvényét szerezzen: elfogadásra találtak és az érvényesítés útján vannak. Ugyancsak utban van a kormány az intézkedése, amely elhárítani vagy lényegesen mérsékelni van hivalva azt a bojkottot, amelyet bolsevik vezeték lansziroznak. A kormányának nincs semmi oka, hogy a lemondással foglalkozzék.

A kormány a tiszántuli választások befejezését olyan terminusnak jelezte, amely elérkezével aktuális lesz a kormány rekonstrukciója. Ez a terminus itt is van, meg nincs is, mert a pótválasztások még csak június 27-én lesznek. Bizonyos, hogy Simonyi-Semadam nem akar maradni. Az új kormány is csak koalíciós lehet. A tiszántuli választás egyik pártnak sem hozott tululást.

Merénylet papikával.

Szembe akarta szórni vetelytársnőjét.

Tegnapelőtt különös merénylet történt a Szentanna után. Az elemi iskola előtt találkozott két asszony. Az egyik zsebből kikapott valami csomagot és rátámadt a másik asszonyra.

— Most megkeserülöd a dolgot, kiáltotta.

Es aztán szemébe akarta szórni a másik asszonynak a csomag tartalmát. A csomagban paprika volt. A megtámadott asszony félrelökte a támadó karját és a paprika az iskola épület előtt álló két katonára szemébe szóródott.

Feljelentették az esetet a rendőrségnek. Mindenekelőtt megállapították az asszonyok kilétét. Az egyik M. L. a másik H. L. A veszekedés oka valami féltékenység. M. L. féltékenykedett H. L.-re és elhatározta, hogy elcsúfítja. Most a két katonára megsérése miatt folyik ellene vizsgálata.

Ujdonságok.

Van-e önérzetünk?

Erre a kérdésre rövid időn belül felelnünk kell... Ausztria és Magyarország egyesült kommunistá zsidói bojkottot terveznek ellenünk s arra számítanak, hogy a millióik révén ok mindent megkapnak csempészaton tőlünk, — mi meg letörünk az egyoldalú mérkőzésben.

Ennél az ügynél válik el azután a keresztény Magyarország életképesége, most válik el, hogy tényleg keresztények és magyarok vagyunk-e? Bizunk abban, hogy a nemzet valamennyi tagja egyszerre veti a mellét Európa koldusának

zsebmetező zsebmetező vállalkozása elé, s a Hofburgot kibérelt héber és kommunista csöcselék a saját korgó bendőjének macskazenéje mellett tanulja meg azt a nótát, hogy „Ne bánts a magyari!!...”

Most, csak most legyen hát önérzetünk, kemény öklünk és vasakarantunk...

Eljegyzés. Ilju Sztanó Sándor fűszerkereskedő eljegyezte özvegy Schorr Gyözőné keives leányát, Toncsikát.

Letartóztatás hűtlenség miatt. A rendőrség letartóztatta Mihálcs Pál volt máramarosi igeti állomásfőnököt hűtlenség gyanúja miatt. Mihálcs ellen vádak merültek fel, melyeket most vizsgálják át.

Eljegyzés. Lechner Ilonkát eljegyezte Tóth József. Minden külön értesítés helyett.

Vas és fém munkások gyűlése. Vasárnap d. e. a Meteor mozgóban a vas és fém munkások gyűlést tartottak, amelyen hangoztatták, hogy ragaszkodnak a 8 órai munkaidőhöz. Azután megválasztották a helyi csoport vezetőit.

Halálozás. Mély fájdalomtól lesújtva, de Isten bölcs akaratában meggyűdött tudatjuk, hogy felejtethetlen jó nóm, szerető édes anyánk, testvérünk és jó rokonunk: **Gombos János** született **Porcsin Eszter** fáradozó munkás életének 43-ik, boldog házasságának 14-ik évében, 6 havi súlyos szenvedés után f. hó 20-án teremőjének adta vissza jó lelkét a feltámadás felvirradásáig. Üdvözült halottunk földi részelt f. június hó 22-én kedden délután 5 órakor fogjuk a Csillag-utca 27. számú gyászszobát a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Várad utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Az elhunyt drága feleség és jó anyját gyászolja bánatos családja, u. m. bánatos férje: **Gombos János**, Gyermekei: **Kálmán** nejevel **Vasárovi Erzsébet**tel, **Juliska**, **János**, **Eszti**ke. Kis unokája: **Gizike**, édes anyja: özv. **Porcsin Mátyásné Józsa Rebeka**. Testvérei: **Porcsin Ambrus** nejevel, **Porcsin Lida** férjével **Szállgyi Jánossal**, **Porcsin Agnes** férjével **Szűcs Mihállyal**. A jó rokonok és ismerősök nevében is. Isten adjon neki örök nyugalma! A temetést „Dankó” temetkezési vállalat rendezi.

A 450 millió valutasempesztet.

Budapest, jul. 51. A Jelinek Morton féle ügyet a rendőrség család és sikasztás címén nyomozza. Az eddigi adatok alapján a nyomozás nem csupán Jelinek Morton ellen irányul, hanem keresik büntársait is, mert a nyomozó hatóságnak az a meggyőződése, hogy e nagyarányú sikasztásban Jelineknek büntársakkal kellett dolgoznia.

Eddig öt házkutatást tartottak. Két szállodai lakásban, Létai Gusztáv, Jelinek Morton és Gajári Boska lakásán.

A főkapitányság az ügyben holnapra nagy fordulatot remél és ezzel kapcsolatban az a hír kelt szárnyra, hogy több letartóztatás lesz.

Színház.

Az Aranyszínpad Variete — igazgatósága az uri közönség óhajának engedve, megszerezte előadásai számára a legalkalmasabb debreceni nyári helyiségét és jelenleg az Angolkirálynő nyári helyiségében, ahol naponként előadásokat tart kedvezőtlen időjárás esetén a fehér teremben játszanak.

Pethes Imre vendéjátéka. — Kiváló premiere előadásban lesz ma része a debreceni közönségnek. Ma kerül bemutatásra a Vignszínházban a Nemzeti színház nagy sikerű drámai ujdonsága a Császár és komédiás, melyben a főszerepet Pethes Imre, a Nemzeti színház kiváló művésze játsza. Pethes szerepével szenzációs feltűnést kellett Budapesten. A drámai ujdonságról a fővárosi lapok sokat írtak s így csak természetes, hogy a mai bemutató iránt nagy az érdeklődés.

